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Vážení spoluobčané, vážení čtenáři Hajnického občasníku, 

blíží se pro mnohé nejhezčí svátky v roce. Svátky s chvilkami 

pohody, pokoje, radosti, ale také přemýšlení, pochopení a 

odpuštění. A tak mi dovolte, abych Vám jménem svým, jménem 

zastupitelů a pracovníků obecního úřadu popřál pokojné prožití 

vánočních svátků, abyste si navodili tu pravou slavnostní vánoční 

náladu bez zbytečného stresu. Najděte si také malou chvilku pro 

sebe, pro své nejbližší, ale také pro ty, kteří již s námi nemohou 

zasednout ke slavnostně prostřenému stolu při štědrovečerní 

večeři. Dětem kromě dárků od Ježíška přeji, aby alespoň přes 

vánoční prázdniny napadlo trochu sněhu a mohly se vydovádět při 

sáňkování, lyžování a jiných zimních radovánkách. 

Do nového roku přeji všem především pevné zdraví, které je základem šťastného života, mnoho štěstí, 

bez něhož se v životě sotva obejdeme, mnoho úspěchů osobních i pracovních a dalších tisíc důvodů, 

které vedou ke spokojenosti nás všech. 

Petr Červený, starosta 

 

Malé ohlédnutí za rokem 2025 

 

Pro letošní rok byly naplánovány investiční akce, a to především rekonstrukce sálu u obecní hospody 

v č.p. 3, výstavba nového chodníku v Kyjích, v mateřské školce modernizace kuchyně. 

Práce na rekonstrukci sálu se daří uskutečňovat podle schváleného harmonogramu, a to i přesto, že 

dochází k vícepracím. Práce na rekonstrukci by měly skončit v dubnu 2026 a sál bude v provozu 

samostatně, to znamená, že bude sál fungovat, i kdyby z nějakých důvodů byla obecní hospůdka 

zavřena (dovolená, malování apod.). Jeho využití bude multifunkční a bude sloužit jako tělocvična pro 

děti základní i mateřské školy i pro veřejnost. Budou se v něm moci pořádat zábavy, plesy, koncerty, 

případně i divadlo a další vhodné aktivity. 

Ohledně hospůdky rada obce schválila 

vypracování projektové dokumentace pro 

její rekonstrukci, ale je ještě předčasné 

mluvit o nějakých termínech pro stavební 

úpravy nemovitosti. 

Chodník v Kyjích je již celý vybudován a 

může sloužit občanům pro větší bezpečnost 

při chůzi do centra obce. Když už je řeč o 

chodníku, tak v současné době se 

projektuje studie proveditelnosti pro výstavbou chodníku od truhlárny p. Huška k rybníku na začátku 

obce. V příštím roce by se ještě měl vybudovat přechod pro chodce u autobusových zastávek na 

Výšince. Náklady by hradila obec a také by mělo dojí k úpravě křižovatek na Hajnici a na Horní Žďár. U 

tohoto projektu by náklady hradilo ŘSD.   
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V budově mateřské školy byla 

realizována modernizace 

kuchyně, která slouží jak dětem 

z mateřské školy, tak školákům. 

Bylo pořízeno nové vybavení 

kuchyně (elektrická škrabka 

brambor, sporák, elektrická 

smažící pánev, konvektomat a 

další) a provedeny související 

elektro práce a stavební úpravy. 

Náklady byly celkem cca 1,5 mil 

Kč. Částečně se jednalo o výdaje způsobilé pro dotační titul (vybavení, elektro práce). V této části je 

realizace podpořena prostřednictvím Místní akční skupiny Království - Jestřebí hory, o.p.s z dotace 

Státního zemědělského intervenčního fondu (způsobilé výdaje 864.745 Kč, dotace 691.796 Kč). 

 
 

V obci je realizována výstavba fotovoltaických elektráren v rámci projektu „Komunální FVE – Hajnice“. 

Jedná se o 6 míst (obecní úřad, technické zázemí OÚ, kabiny na hřišti, čistírna odpadních vod, hasičárna 

a dům s pečovatelskou službou) s celkovým výkonem 207,23 kWp. V listopadu došlo k dokončení 

instalace FVE panelů a baterií a jejich zprovoznění, nyní probíhá předání dokumentace. Na stavebně-

technickou část naváže energetický management, který umožní sdílení vyrobené energie s dalšími 

objekty. 

Pro akci byla schválena podpora formou dotace z Programu „Nové obnovitelné zdroje v energetice 

(RES+)“ z prostředků Modernizačního fondu ve výši celkem: 7 206 330,98 Kč. Celkové vyúčtování bude 

probíhat v roce 2026. 

 

Obecní úřad – dovolená  

  

Obecní úřad bude z důvodu čerpání dovolených od 22. 12. 2025 do 2. 1. 2026 uzavřen.  

 

Tříkrálová sbírka  

Počátkem nového roku 2026 se opět v naší obci uskuteční Tříkrálová 

sbírka. Tři králové Kašpar, Melichar a Baltazar budou opět děti ze 

Základní školy Hajnice v doprovodu dospělé osoby.  

Děkujeme předem za finanční přispění pro Charitu. 
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Hajnické knihobudky a bazárkové bedýnky 

 

V naší obci můžete nově využívat dvě místa pro sdílení knih a radosti. Obě fungují na principu „půjč si, 

vezmi, daruj nebo vyměň“. 

V obci se zprovoznily dvě knihobudky: v čekárně v Kyjích a u chaloupky č.p. 6. a jedny bazárkové 

bedýnky (také u č.p. 6).  Můžete zapojit knížky, drobnosti z domácnosti, hračky, dekorace…  

 

 

Poděkování 

 

Děkuji tímto všem sponzorům, organizátorům, ale i našim spoluobčanům, kteří se v letošním roce 

podíleli na přípravách sportovních nebo kulturních akcí pořádaných pro širokou veřejnost z řad 

dospěláků nebo dětí. Děkuji Osvětové besedě a Sboru dobrovolných hasičů, kteří připravovali ke vší 

spokojenosti akce pro naše nejmenší občánky, ale také třeba obecní slavnost a v neposlední řadě i 

rozsvěcení překrásného vánočního stromu. Poděkování patří i pořadatelům Hajnického potlachu, 

RETRO-REPRO a nohejbalu. Děkuji také Spartaku Hajnice za bezvadnou reprezentaci naší obce při 

mistrovských utkáních. Dodatečně gratuluji k dosažení pěkných výsledků v soutěži. 

A nakonec zvláštní poděkování patří nájemci, ale především personálu obecní hospůdky. Dostávají se 

na úřad děkovné informace od strávníků za to, že se v hospůdce vydávají obědy, které se v mnoha 

případech kvalitou vyrovnají domácí poctivé stravě. V tomto případě patří poděkování Dagmar a 

Kristýně jako šéfkuchařkám a Monice a Paule za výdej obědů. Ohledně hospůdky docházejí kladné 

informace i ze širšího okolí, to znamená z míst za hranicemi naší obce. Dobře a s určitou pýchou se 

poslouchají informace, že je tam čisto, uklizeno, pivo ve sklenici kroužkuje, že se sklenice berou 

z lednice a že pivo je jako křen. „A prý tam taky máte výbornou pizzu, to se musím přijet podívat.“ 

Pravdou je, že už si hospůdku našli a navštěvují ji i turisté a cykloturisté. Takže i tady děkuji personálu 

Monice, Paule, ale taky Marušce a Aleně. Myslím si, že všechna naše „děvčata“ vědí za co. A ještě jsou 

tu další „děvčata“, která zaslouží pochvalu, a to jsou ta, která se nám starají o potěchu oka a pečují o 

záhony se zelení a o květiny na autobusových zastávkách. 

 

Petr Červený, starosta 
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POZOR na střílení petard od 1. 12. 2025 
 

Ohledně ohňostrojů, střílení petard a další používání některé pyrotechniky platí od 1.12. 2025 nová 

pravidla. Od 1. prosince 2025 je v platnosti nový zákon č. 344/2025 Sb., kterým se mění zákon č. 

206/2015 Sb., o pyrotechnických výrobcích a zacházení s nimi a o změně některých zákonů (zákon o 

pyrotechnice), ve znění pozdějších předpisů. Tento zákon zakazuje používání pyrotechniky ve 

vzdálenosti 250 m od zařízení pro chov zvířat, útulků pro zvířata, ale také od domovů pro seniory. 

Vzdálenost 250 m platí i pro kulturní nemovité památky. Místa, kde se v naší obci nesmí střílet 

ohňostroje, petardy a jiná pyrotechnika jsou k nahlédnutí na www.kupi.cz/magazin/clanek/40092-

ohnostroje-novy-zákon (veřejně dostupná mapa). Zákazová místa jsou na mapě Hajnice vyznačena 

v červené barvě a upozorňuji, že je naše obec červená téměř celá. Žádám proto všechny, kteří budou 

mít potřebu petardy a jinou pyrotechniku použít, aby dodržovali pravidla, která ukládá výše uvedený 

zákon. 

Viz mapka vymezených zón na poslední straně občasníku 

 

Adventní koncert  

Dne 6. prosince 2025 se v kostele sv. 

Mikuláše v Hajnici konal koncert 

hudebního souboru Pifferaios a Toni 

dei signori z Lázní Bělohrad. 

Posluchače, kteří se sešli v hojném 

počtu, uvítal pan starosta.  Po koncertě 

jim sám „sv. Mikuláš“ v doprovodu 

anděla nabídl dárky, které uschoval 

z nadílky předešlého večera. 

Koncert se mohl konat díky podpoře 

obce, za což jsme velmi vděční. 

Dobrovolné vstupné se stalo součástí 

sbírky na opravu sanktusové věžičky 

místního kostela. Vybráno bylo 11 000 

Kč. Děkujeme srdečně všem dárcům. 

Věžička se nachází v povážlivě 

špatném stavu a nemůže v ní ani být 

umístěn zvon. Předběžný odhad 

nákladů na její opravu se pohybuje 

kolem 1 milionu Kč. Finance sháníme 

z různých zdrojů (Česko-německý fond 

budoucnosti, sbírky německých rodáků a další). Ochoty občanů Hajnice zapojit se do společného úsilí 

v zájmu zachování našeho starobylého kostela – dominanty a okrasy obce – si velice vážíme a v další 

podporu doufáme. 

 

S přáním všeho dobrého do nového roku                                                                                                                                                        

farnost Hajnice 

http://www.kupi.cz/magazin/clanek/40092-ohnostroje-novy-zakon
http://www.kupi.cz/magazin/clanek/40092-ohnostroje-novy-zakon
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Placení poplatku ze psa a poplatku za obecní systém 

odpadového hospodářství.  

  

Platby na rok 2026 (odpady, psi) budou přijímány od pondělí 2. 2. 

2026, a to v pondělí a ve středu od 7.00 do 16.00 hod.  

Poplatky jsou splatné do 30. 6. 2026.  

Složenky nebudou trvale bydlícím občanům rozesílány.  

 

Upozorňujeme na možnost platby převodem z účtu. O podklady 

k platbě si můžete zažádat na adrese ou.hajnice@cmail.cz.   

 

Chtěli bychom upozornit majitelé psů na jejich odhlašování. Psa, kterého už 

nemáte, je třeba odhlásit, a to i v případě, že si pořizujete pejska nového. Původní 

musí být odhlášen a nový ihned přihlášen.   

Dále upozorňujeme na stále trvající problém s dodržováním termínu splatnosti, který 

je každoročně do 30. června.  

 

Klub seniorů 

 

Klub seniorů má ke konci letošního roku 2025 36 členů, je nás tedy o další 4 více a rádi uvítáme i další. 

Scházíme se pravidelně každý měsíc mimo prázdnin. 

Na naši činnost nám obec poskytuje finanční dar, za což děkujeme. 

Letošní výlety a akce byly opět, dle hodnocení členů klubu, zajímavé. V únoru jsme byli v Trutnově 

„Muzeum Podkrkonoší“, kde probíhala výstava historie pošty. K vidění byla i stálá expozice muzea 

Podkrkonoší. V březnu byl program zaměřen na současnost – navštívili jsme místní ZŠ a nestačili se 

divit, jaké jsou nyní možnosti výuky školáků. Moderní pomůcky, které lze jen obdivovat. Duben – 

návštěva Gočárovy galerie Pardubice a Planetária Hradec Králové. Květen – počasí nám sice moc 

nepřálo, ale různé hlavolamy, kvízy a křížovky se plnily i za deštivého počasí. A při opékání špekáčků 

nás chránila rotunda na Liščím vrchu, tak se odpoledne vydařilo. Naopak v červnu nám počasí přálo a 

výlet do Prahy na výletní parník se vydařil na jedničku s hvězdičkou. Paní průvodkyně nás nenechala 

ani chvilku oddychnout (vlevo, vpravo, před námi, a ještě tam vepředu) a tak jsme poznali opravdu 

hodně zajímavostí při této plavbě. V září kromě každoroční Olympiády pro dříve narozené 

v Havlovicích, jsme zavítali jen kousek z Hajnice, a to do ZOO Dvůr Králové n. L. Oblíbení tučňáci se před 

námi sice ukrývali, ale zato lví rodinka na nás asi čekala. Rodiče i jejich 3 dítka vzorně odpočívala a 

střežila náš truck než si je prohlédneme a opustíme jejich teritorium. Říjen – jako tradičně v Hankově 

domě ve Dvoře Králové n. L. – den seniorů s programem. Podzimní dlouhé večery jsme si zkrátili 

v prostorách hasičárny při flašinetu, někteří si i zazpívali. A druhý večer byl pro změnu poučný pro 

dnešní dobu různých podvodů s nabídkami a nepravdivými informacemi. Příští rok opět plánujeme 

výlety do vzdálenějších míst, ale i blízkého okolí. 

Všem přejeme hodně zdraví, štěstí a spokojenosti do roku 2026 

Naďa Borůvková, předseda Klubu seniorů 

 

 

mailto:ou.hajnice@cmail.cz
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SK Spartak Hajnice 

 

Po úspěšném soutěžního ročníku 2024/25 kdy náš tým skončil v nejnižší krajské soutěži na skvělém 4. 

místě, začal v červenci nový soutěžní ročník 2025/26. 

Polovina soutěžního 

ročníku 2025/2026 je za 

námi a můžeme si tak 

podzimní odehranou část 

zhodnotit. Do jarní části 

soutěže tedy budeme 

vstupovat z 2. příčky v 

tabulce se ziskem 30 bodů, 

se zápasovou bilancí 9-3-1 a 

aktivním skórem 46:17. 

Šest zápasů jsme odehráli 

na domácím hřišti a 

dokázali zde vybojovat 12 bodů. Před domácími fanoušky jsme neprohráli ani jednou, ale tři domácí 

remízy jsou k zamyšlení. Dále jsme odehráli venku sedm zápasů a získali 18 bodů. Jediné 3 body jsme 

ztratili pouze v Dolní Kalné. V podzimní části pro nás bylo nejdůležitější utkání jedno, a to samozřejmě 

derby s Úpicí. Hrálo se na hřišti soupeře a po velkém boji se nám podařilo vyhrát 1:0.  

Zimní příprava začíná 24. ledna a už teď se těšíme na jarní část, která začíná 21. března domácím 

zápasem se Sobotkou. Poděkovaní patří především obci Hajnice za podporu a divákům za přízeň. Velký 

respekt všem fanouškům za jejich skvělé fandění při domácích i venkovních zápasech. 

 

Aleš Havlík, trenér mužstva dospělých 

 

SK Spartak Hajnice  - práce s mládeží 

 

Druhým rokem pracuje klub SK Spartak Hajnice s mládeží a nutno říct, že se práce s mládeží daří až nad 

očekávání dobře. 

Starší žáci se s první sezónou mezi staršími kluky teprve hledají. Větší hrací plocha, velké branky, 

nezkušenost a také 

obrovský deficit ve 

fotbalových 

základech zatím 

dělají chlapcům a 

dvěma dívkám 

velký problém. 

Ačkoliv se výrazně 

zlepšují, na soupeře 

to zatím nestačí. 

Nicméně družstvu 

nechybí odhodlání, píle a chuť se stále zlepšovat a zdokonalovat, a to je jistě dobrý krok kupředu. 

Věřím, že možná už na jaře, ale snad určitě v příštím ročníku okusíme i chuť nějakého toho vítězství.  
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V létě proběhlo na hřišti v Hajnici čtyřdenní soustředění, které bylo velmi povedené. Kluci a holky se 

lépe poznali nejen ve fotbalových věcech, ale také utužili dobrou partu a užili spoustu legrace.   

Dobrá nálada panuje v naší nejmladší kategorii, která válčí na fotbalových trávnících také druhým 

rokem, a na rozdíl od starších hráčů se dokázali sžít s prostředím logicky rychleji a patří k těm lepším 

na našem okrese. Dvanáct odehraných utkání, z toho 7 výher, spousta vstřelených branek, radosti z 

výher, ale i z povedených přihrávek a akcí, nějaká ta bolístka a první fotbalové slzičky, to vše kluky 

posiluje a věřím, že fotbalovou radost budou dělat nadále nejen rodičům a trenérům.  

Největším úkolem pro jarní část bude snaha získat do klubu další hráče ročníku 2020 případně 2021, 

tak abychom i za rok mohli minipřípravku Hajnice na okrese vídat. V současné době se to však nejeví 

úplně reálně.  

Prvním rokem se nám po hřištích prohání i mladší přípravka. Po prvních „porodních“ bolestech se vše 

ustálilo, kluci a 2 dívky zjistili, že se dá  

hrát i na větším prostoru a na větší branky, a také oni patří k tomu lepšímu na okrese Trutnov. 16 

odehraných utkání, jen dvě porážky a jedna remíza je nad očekávání dobrý výsledek, o kterém jsme při 

přihlášení ani nesnili.  

Jsem velmi rád za fakt, že během druhého roku, během 

kterého se věnujeme mládeži, můžeme s hrdostí 

oznámit, že do jarní části přihlašujeme již čtvrtou 

kategorii, a sice starší přípravku. Věřím, že i tito kluci 

mají potenciál a nebudou v soutěži jen do počtu. 

Velkým pozitivem hajnického vzestupu fotbalové 

mládeže jsou nejen velmi zapálení trenéři, kteří se 

postupně vzdělávají, mají o fotbal zájem a věnují se 

dětem, které byli ještě před rokem fotbalově nepolíbené, ale i dobře fungující rodiče, kteří si také 

zaslouží poděkování.  

Osobně mám velkou radost, když se v létě prohání po hajnickém pažitu cca 30 dětí. Věřím, že všichni 

budou pracovat minimálně jako doposud a budeme i nadále prožívat krásné fotbalové momenty a 

příběhy. 

David Beránek, trenér fotbalové mládeže 

 

Za SK Spartak Hajnice přeji všem občanům krásné svátky vánoční a všechno nejlepší do nového roku.  

  

Jaroslav Švorc, předseda                 

Sbor dobrovolných hasičů Hajnice 

 

Ohlédnutí za činností sboru v roce 2025 

 

První akce roku 2025 byla v únoru, kdy jsme uspořádali společně s Osvětovou besedou Hajnice akci 

s názvem „ Masopust“. Akce začínala průvodem masek za hudebního doprovodu. Průvod směřoval od 

školy do hasičské zbrojnice, kde si pro Vás místní hasiči nachystali vepřové pochutiny a další 

občerstvení. Celým programem nás provázela živá hudba. 

V dubnu bylo již tradiční pálení čarodějnic, kde jsme provedli stavbu hranice a zajištění ohně na opékání 

špekáčků. 

V květnu jsme na fotbalovém hřišti pořádali dětskou soutěž, která byla v letošním roce rozdělena na 

dva víkendy. 
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V červnu nás čekala určitě 

organizačně nejtěžší a největší akce 

letošního roku a tou byly oslavy 80 

let trvání hasičů v obci, které byly 

spojeny se 765. výročím první 

písemné zmínky o obci. Oslavy 

probíhaly na třech místech, hlavní 

část se odehrála na kurtech u školky, 

další část poté byla na hřišti Spartaku 

Hajnice a cestou jste si mohli udělat 

zastávku na prohlídku obecní 

techniky v budově technicko-

hospodářského zázemí obce. 

Při této příležitosti byli oceněni členové a členky našeho sboru. Dále byla naší jednotce předána 

historicky první nová zásahová cisterna Tatra. 

V září jsme uspořádali sběr železného šrotu v katastru obce Hajnice. 

Poslední naší akcí letošního roku bylo rozsvícení vánočního stromu, kde jsme si pro vás opět připravili 

občerstvení. Mohli jste shlédnout a poslechnout si vystoupení dětí z mateřské a základní školy zde 

v Hajnici. Dále byla možnost si něco koupit na menších vánočních trzích. Také doufáme, že nám letošní 

zima bude přát a povede se nám udělat kluziště na kurtech u školky. 

Dveře SDH a JPO jsou pro každého otevřené, uvítáme mezi námi nové tváře jak muže, tak i ženy nebo 

děti, kteří mají jakýkoliv zájem o hasičskou činnost.  

 

Také já, jménem svým a jménem všech hajnických hasičů Vám a Vašim rodinám a blízkým přeji 

pohodové prožití vánočních svátků a v roce 2026 pevné zdraví a osobní pohodu. 

 

Luboš Fridrich starosta SDH Hajnice 

 

Mladí hasiči 

 

Počátkem roku 2025 se náš kolektiv stabilizoval, máme 2 děti v přípravce do 6-ti let, 9 dětí v kategorii 

mladší 6-11 let a 2 starší děti 11-15 let. 

Tento rok byl pro naše mladé hasiče docela úspěšný. V soutěžích TFA (dětská varianta soutěže nejtvrdší 

hasič přežije) se dařilo Markovi Voženílkovi, Matěji Borůvkovi, Ondrovi Zemanovi, Sofii Florišové a 

Veronice Krušinové. V seriálu soutěží v běhu na 60 m s překážkami se dařilo Markovi Voženílkovi, 

Matěji Borůvkovi, Petrovi Borůvkovi, Veronice Krušinové a Adéle Chromé. Ostatním dětem se také 

dařilo umísťovat se v popředí výsledkových listin.  

V soutěžích družstev se se nám nepovedla pouze domácí soutěž O pohár starosty obce, kde jsme 

obsadili 8. místo. Náladu jsme si spravili 3. místem kategorie mladší v okresním kole PLAMEN 

v Havlovicích, 1. místem mladších na Hradišťské konvičce a také 1. místem přípravky a 3. místem 

mladších v okresním Závodu hasičské brannosti a všestrannosti v Libňatově. Dvě starší děti občas 

nastupovaly za jiné kolektivy, protože nemáme vlastní družstvo. 

Během roku nás opustil Šimon Fridrich, přejeme mu hodně úspěchů mezi malými fotbalisty.                                         

Velice nás těší, že do našich řad našly cestu další děti, které jsou velice šikovné, nejenom při učení se 

novým znalostem a dovednostem, ale i třeba při zdobení vánočních perníčků, které  
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jste si mohli    zakoupit při rozsvěcení vánočního stromu. Velice Vám děkujeme za podporu našich 

mladých hasičů. 

 

 

Foto: Okresní kolo Plamen Havlovice 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto: Hradišťská konvička 

 

 

Do nového 2026 roku nastupujeme s 5 dětmi v přípravce, 11 dětmi mladšími a 3 dětmi staršími.    

Rádi  však do našeho kolektivu přivítáme i další děti které mají chuť se něco nového naučit a 

poznat. 

Mladí hasiči se svými vedoucími  Eliškou, Jirkou a Jardou 

Vám přejí příjemné prožití vánočních svátků a do roku 2026 pevné zdraví, štěstí  a osobní pohodu 

 

Jaroslav Borůvka, vedoucí mladých hasičů 

 

Spolek NaŽďár 

V roce 2025 spolek pokračoval ve svých tradičních činnostech. V Horním Žďáru se věnujeme obnově a 

péči o kostel sv. Jana Křtitele. Povedl se nám velký kus práce, a to zrekonstruovat vstupní chodbu. Část 

jsme zvládli dobrovolnicky na brigádě, o další část se postarali řemeslníci.  

Dále pokračujeme v péči o hřbitov a jeho okolí.  

Kostel sv. Jana Křtitele hostil několik akcí – v květnu byla zahájena výstava „Kostely spatřené a 

nakreslené“ autora Christopha Clausse, a to při příležitosti velké celorepublikové akce Noc kostelů, do 

které jsme se tímto zapojili. Proběhlo také několik hudebních akcí – mše v rámci Svatojanské slavnosti, 

písně Karla Kryla – k tomu dále. Čeká nás ještě vánoční zpívání 20. prosince, na které všechny srdečně 

zveme. 
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Stav před opravou 

Spolek, potažmo s ním spojený 

pěvecký sbor řízený Janou 

Madževskou, měl bohatou 

hudební sezónu. Tradičně prošel 

letním putováním, tentokrát 

podkrkonošským – na trase z Horní 

Malé Úpy (Pomezní Boudy), přes 

Horní Maršov, Jánské Lázně, Sejfy 

a Stachelberg do Bernartic bylo 

několik koncertů, závěrečný z nich 

se konal v bernartickém kostele 

Nanebevzetí Panny Marie.  

S radostí jsme přijali pozvání 

zahrát si na zářijovém Worldfestu 

ve Valdštejnské lodžii v Jičíně. Do 

Jičína jsme jeli se spřátelenou skupinkou ProRadost a folklórním programem se zpěvy a tanci. Zpívali 

jsme také v Trutnově na Dračích slavnostech, v Kocléřově U Studánky nebo na Broumovsku na 

Svatojiřské pouti. Jeli jsme také do Prahy na Staroměstské náměstí s písní Plyve kača. Ve Žďáru, 

tentokrát v sadu u kostela, jsme pořádali tradiční Svatojanskou slavnost. Příspěvky návštěvníků všech 

akcí jsou věnovány na údržbu a opravy kostela.  

 

Hudební spolek NaŽďár a ProRadost  

V říjnu jsme zorganizovali vlastivědnou 

procházku. Šli jsme od motorestu na Výšince 

na Dubový Dvůr a poté přes louku podél 

bývalé cesty do Žďáru ke kostelu. Vycházkou 

nás provedla Ing. Kazmirowská s výkladem o 

místní historii a osudech předválečných 

obyvatel. Navázali jsme koncertem 

písničkáře Roberta Štěpána, který v kostele 

sv. Jana Křtitele zahrál písně Karla Kryla. 

Pokud jde o zpívání, pravidelně v neděli 

zkoušíme ve žďárské klubovně. Přijďte se 

podívat, zapojit se, posedět. Až tam budete, 

stavte se u kostela, podívejte se dovnitř na 

zvonici, pokochejte se hřbitovními zahrádkami nebo vyhlídkou do krajiny.  

  

Za spolek NaŽďár přejeme všem krásné svátky! 

 

Mateřská škola 

 

Ve školním roce 2025/2026 jsme v naší mateřské škole přivítali šest nových dětí. Celkem k nám dochází 

34 dětí ve věku od 2,5 do 7 let. Mateřská škola je stejně jako v posledních letech rozdělena na dvě 

oddělení. Letos jsou oddělení věkově smíšená.  
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V každé třídě se zaměřujeme na individuální práci s předškolními dětmi, u mladších dětí jsme se 

zaměřili na bezproblémovou adaptaci. Mateřská škola pracuje podle školního vzdělávacího plánu 

s názvem “Naše 

školka školička, je 

plná barev a 

sluníčka”, který se 

inspiruje barevností 

přírody a přírodními 

cykly. Díky dvěma 

velmi prostorným 

třídám nabízí 

mateřská škola 

dostatek prostoru 

pro rozmanité 

činnosti, od 

pohybových her, překážkových drah až po individuální vzdělávací aktivity.  Kromě běžných činností mají 

děti možnost účastnit se výuky „Malý badatel“, při které se zaměřujeme především na poznávání živé 

i neživé přírody. Děti mají možnost vyzkoušet si různé pokusy a tvoření netradičními technikami.  

V říjnu nechyběl plavecký kurz a na měsíc únor a březen je v plánu škola bruslení. 

Horní patro naší mateřské školy se pyšní novou moderní třídou, která získala světlejší barvy, koberec 

a nové skříně včetně nové 

kuchyňky a obchůdku. 

Modernizace se dočkala i 

kuchyň v suterénu naší  

mateřské školy, která 

poskytuje stravování pro 

mateřskou i základní školu, 

kde přibylo velké množství 

nových spotřebičů. Okolo 

mateřské školy se 

rozprostírá velká zahrada se 

dvěma pískovišti, bazénem, 

herními prvky a dostatkem 

prostoru pro dětské hry i 

odpočinek. Děti mají 

možnost využívat vrbový 

domeček, ať už na odpočinek nebo pozorování, jak příroda dokáže čarovat.  Do budoucna plánujeme 

rekonstrukci dopravního hřiště v zadní části zahrady.  

V naší mateřské škole vzdělávají děti čtyři paní učitelky a dvě asistentky pedagoga. Ve výchově a 

vzdělávání se také věnujeme dětem se speciálními vzdělávacími potřebami. Díky individuálnímu 

přístupu, spolupráci pedagogů a přátelskému prostředí poskytujeme těmto dětem potřebnou podporu 

a pomáháme jim se plně a bezproblémově zapojit do kolektivu. Vývoj dětí sledujeme pomocí 
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diagnostického systému Isophi, 

díky kterému můžeme moderním 

způsobem sledovat pokroky 

jednotlivých dětí a jejich 

vyhodnocení předávat rodičům 

v přehledných grafech.  

Od začátku školního roku jsme si 

užili mnoho legrace a společných 

akcí. Nechyběly barevné tematické 

dny, které jsou inspirované naším 

školním vzdělávacím plánem. V září 

proběhl bramborový den plný her a 

soutěží. Říjen přinesl již tradiční 

drakiádu na Vaňkově kopci 

pořádanou ve spolupráci se 

základní školou a jablíčkový 

den, kde jsme hráli plno her, 

užili si moštování a 

ochutnávání podzimních 

plodů. Další akcí byl 

strašidlácký den, plný her, 

kostýmů, malých strašidel a 

dýní. O svátku svatého Martina 

se děti seznámily s legendou o 

dobrých skutcích. Vydaly se na 

„Stezku sv. Martina“, kde je po 

cestě čekalo plno nelehkých 

úkolů, které je dovedly až k Martinovi na koni. Tato akce byla uskutečněna ve spolupráci s rodiči. 

Prosinec přinesl již adventní 

atmosféru. Společně jsme si užili akci 

v kostýmech „Nebe, peklo, ráj“ a 

přivítali Mikuláše, čerta a anděla. 

Zúčastnili jsme se rozsvícení 

vánočního stromečku, kde jsme 

zazpívali známé vánoční koledy. Před 

Vánoci plánujeme adventní tvoření 

s rodiči, na které s dětmi 

připravujeme krátké představení a 

dílničky. A nakonec nás snad také 

navštíví Ježíšek, který dětem přinese 

vánoční dárečky. Tento den 

plánujeme oslavit v příjemné 

atmosféře, zpěvem koled a 

ochutnávkou cukroví.  
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Základní škola 

 

Školní rok 2025/2026 jsme zahájili 1. září v budově základní školy, kde jsme slavnostně uvítali 9 

prvňáčků. V tomto školním roce do naší školy chodí 35 žáků, jeden žák je vzděláván individuálně podle 

§ 41 školského zákona. Žáci jsou 

rozděleni do tří tříd. Samostatně se 

vzdělává 1. ročník, spojeny jsou 2. a 

4. ročník, 3. a 5. ročník. Je otevřeno 

jedno oddělení školní družiny. 

Vyučujeme podle školního 

vzdělávacího programu „Neučíme se 

pro školu, ale pro život“, jehož cílem 

je žáky naučit základním 

dovednostem, ale také je připravit 

na praktický život. V naší škole 

panuje rodinná atmosféra, žáky 

vedeme ke kamarádskému soužití, 

vzájemné pomoci a toleranci. Velkou 

pozornost věnujeme také žákům se 

speciálními vzdělávacími potřebami. 

Již druhým rokem do naší školy 

dojíždí speciální pedagog, který se individuálně těmto žákům věnuje.  Při výuce a také při 

volnočasových aktivitách využíváme prostředí, ve kterém se nachází naše škola. Pravidelně 

navštěvujeme multifunkční sportoviště a dětské hřiště. Velmi oblíbené jsou vycházky po obci a 

návštěvy lesa.  

Výuku prokládáme praktickou činností, často se věnujeme pokusům, navštěvujeme interaktivní 

exkurze, které navazují na výuku. Pořádáme besedy a projektové dny s určitým zaměřením – např.  

Stopy podzimu, Svatý Martin, Adventní čas, Masopust, Kniha – můj kamarád apod.   

Úzce spolupracujeme 

s mateřskou školou. Vloni 

proběhl první ročník 

projektu „Děti čtou dětem“, 

kdy žáci 3. – 5. ročníku 

předčítali dětem v mateřské 

škole před spaním.  Pro 

velkou spokojenost projekt 

pokračuje i v letošním roce. 

S mateřskou školou 

společně pořádáme různé 

akce jako například 

sportovní den, drakiádu, 

dětský karneval. 

Letos byly žákům nabídnuty zájmové kroužky angličtina, sportovní kroužek, keramika, dramatický 

kroužek, šikulky (kroužek zaměřený na rukodělnou činnost). Dramatický kroužek se pro malý zájem 

uchazečů neotevřel.   
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Škola se stále zapojuje do projektů, v současné době je to projekt Šablony II OP JAK – ZŠ a MŠ Hajnice. 

Z tohoto projektu je hrazeno vzdělávání pedagogů, školní asistent, nákup pomůcek pro žáky.  

V únoru 2025 proběhla v základní škole i mateřské škole kontrola České školní inspekce. V inspekční 

zprávě bylo uvedeno, že nebylo zjištěno porušení žádného právního předpisu. V závěru zprávy se uvádí, 

že škola dosáhla výrazného pokroku především v oblastech komplexního koncepčního plánování, 

diferenciace a individualizace výuky a vzdělávání, formativního hodnocení, rozvoje komunikativních a 

argumentačních dovedností žáků, práce s dětmi a žáky se speciálními vzdělávacími potřebami a 

systematické pedagogické diagnostiky v mateřské škole. Mezi silné stránky patří např. významný 

pokrok v kvalitě poskytovaného 

vzdělávání a podpory všem dětem a 

žákům, podnětné prostředí a přístup 

pedagogů k dětem a žákům, příznivé 

školní klima atd. Slabé stránky nebyly 

zjištěny.  

V rámci Dne obce byla otevřena škola 

pro veřejnost. Účast byla hojná, 

přišlo se podívat i hodně pamětníků, 

kteří ve škole nebyli třeba i 60 let. 

Našli se zapsaní v třídních knihách a 

na fotkách. Udělalo nám velkou 

radost, že nás navštívili i mladší 

absolventi naší školy, kteří se chodí 

do školy dívat pravidelně.  

Začátkem září proběhla exkurze do Rychnova nad Kněžnou, kde si žáci  prohlédli prostory Muzea a 

galerie Orlických hor, Muzeum hraček a Minizoo v areálu zámku Častolovice. V muzeu pro ně byla 

mimo jiné  připravena i  interaktivní prohlídka zaměřená na ptactvo našich lesů.  

 

Žáci ve skupinách zjišťovali informace, které zapisovali do připravených pracovních listů. Tato aktivita 

žáky velmi bavila, odnesli si spoustou nových a zajímavých informací. V Minizoo si mohli zakoupit 

speciální granule pro zvířata a mohli je krmit. Další zářijovou akcí bylo založení narcisové loučky před 

školou. Připomněli jsme si tím 

smutné okamžiky spojené 

s koncem druhé světové války.   

V půlce měsíce října do školy 

zavítal zpěvák David Pet, který 

svým vystoupením potěšil i 

roztancoval všechny přítomné. 

Říjnové aktivity pokračovaly 

podzimními dílnami pro rodiče a 

návštěvou Safari Parku ve Dvoře 

Králové nad Labem. V listopadu 

jsme navštívili divadlo v Úpici, 

kde jsme shlédli představení 

Pověsti české v podání Evy 

Hruškové a Zdeňka Rohlíčka.  
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Ve druhém pololetí nás čeká spousta zajímavých akcí, např. beseda se starostou obce a kronikářem 

obce, masopust, karneval pro děti.  V půlce   ledna   bude zahájený plavecký výcvik pro žáky 1. a 2. 

ročníku základní školy. V únoru začne projekt „Cestička do školy“ pro předškolní děti, které 1x měsíčně 

navštěvují školu. V březnu a dubnu plánujeme návštěvu knihovny v Trutnově a muzea Podkrkonoší 

v Trutnově. Čeká nás také exkurze v pivovaru Tambor a divadelní představení ve Dvoře Králové, jarní 

besídka, tradiční setkání se žáky z jiných škol Podkrkonošská Sněženka, sportovní den s mateřskou 

školou nebo olympiáda škol v Havlovicích.  

Od příštího školního roku by měl být k dispozici opravený sál v obecní hospodě, který bude sloužit jako 

tělocvična, ale využijeme ho také třeba na besídky, karneval apod.  Ve stávající tělocvičně v základní 

škole bude vybudována nová školní družina včetně relaxační zóny pro děti. V současné školní družině 

vznikne zázemí pro pedagogy. 

Velké poděkování patří místním organizacím – hasičům, fotbalistům za pomoc s organizací různých 

akcí. Děkujeme i manželům Borůvkovým, kteří nám pomáhají již poněkolikáté.  

Rozsvícení 

vánočního 

stromku proběhlo 

29. listopadu, kde 

děti zazpívaly 

několik koled. 

Během akce jsme 

prodávali spoustu 

drobností, které 

děti vyrobily. 

Všem, kdo si 

zakoupil nějakou 

maličkost, 

děkujeme.  

Závěr roku bude 

patřit tradičnímu 

zpívání v kostele a 

vánoční nadílce ve 

škole. Zazpíváme také klientům z Barevných domků Hajnice.   

 

Do nového roku vstupme s nadějí, odvahou a vzájemnou podporou!  

 

Mgr. Martina Švorcová, ředitelka ZŠ a MŠ  

Z historie obce 

 

Letos v říjnu přijel do Horního Žďáru vzácný host. Byla to paní Eveline Schusta, která se narodila v roce 

1933 v rodině čalouníka Franze Pusche na Výšince. 

Ráda bych se podělila o některé její vzpomínky a vyřídila její vzkaz. 

Paní Eveline navštívila nejdříve bývalou žďárskou školu. Zavzpomínala tam na svého přísného učitele, 

Josefa Seidela, který se nerozpakoval používat tehdy povolený výchovný prostředek, rákosku. Nebydlel 

ve škole, byl už starší, měl vnoučata. Ve škole ale býval v přízemí k dispozici byt pro učitele. Ve školní 

kuchyni se připravovaly obědy zejména pro děti, které docházely ze vzdálenějších osad (Dubový Dvůr. 
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Sovinec). Jídelna byla v prvním patře. Vaření patřilo mezi předměty u starších dívek, hoši se učili 

pracovat v dílně. Tělocvik probíhal většinou na hřišti mezi školou a kostelem. Tam cvičili také členové 

místního tělovýchovného spolku. Tatínek Eveline, pan Franz Pusch, byl jeho aktivním členem. Hostinský 

Reinhard Tamm půjčoval sál své hospody jako tělocvičnu pro cvičení na nářadí. 

V kostele ve Žďáru paní Eveline vyprávěla, jak se za jejího dětství vcházelo bočním vchodem s předsíní, 

odkud také vedla cestička mezi hroby k brance ve hřbitovní zdi a dále k faře. Mocně na ni vždy působily 

velikonoční obřady a pro tuto příležitost zbudovaný Boží hrob se sochou ukřižovaného Krista. 

Na hřbitově bohužel už nenašla hroby svých předků a příbuzných. Náhrobky neexistují. Ale měla radost 

z toho, že se neprostupný porost náletových dřevin a kopřiv, který vídala při svých dřívějších 

návštěvách, změnil v přírodní zahradu. 

Po obědě v motorestu na Výšince, dříve Andersova hospoda, byla paní Eveline velice vlídně přijata 

současnými majiteli svého rodného domu (čp.67). Dozvěděli jsme se, kde v nevelké budově provozoval 

tatínek svou dílnu na výrobu nábytku, kde býval sklad, kde bydleli zaměstnanci a kde rodina, ve které 

se postupně narodily čtyři děti.  

Otec Eveline pocházel z chalupy, která dodnes stojí u cesty z Výšinky k Dubovému Dvoru. Jeho tatínek 

Heinrich byl tesař. Franz svůj domek ve stylu skoro městském postavil u hlavní silnice, což byla výhodná 

poloha pro podnikání. Pozemek mu dal k dispozici tchán, pan Feistauer z Výšinky.  

Před domem stála dokonce benzínová pumpa, kterou pan Pusch v případě potřeby obsluhoval. Sám, 

jako jeden z mála na venkově, vlastnil auto, aby mohl přepravovat zboží do svého obchodu v Trutnově. 

Provoz byl tehdy ovšem malý. Lidé používali kola, kupř. maminka paní Eveline pro nákupy u řezníka 

v Hajnici, anebo chodili pěšky, třeba až do Trutnova. To hlavně v případě, že zrovna nejel autobus. Ten 

míval zastávky u hospody Anders a také na odbočce do Hajnice, dokonce i s budkou pro čekání. 

Podobně jako dnes. 

Z Výšinky do Žďáru vedla úvozová cesta šikmo přes současné pastviny. Tudy chodila Eveline do školy, 

rodina do kostela. 

V neděli odpoledne tatínek hrával kulečník v hostinci pana Luschtinetze na druhé straně silnice (dům 

ještě stojí). Děti tam dostávaly pomerančovou limonádu, velkou vzácnost.  

Cílem občasných nedělních výletu s maminkou bývala hospoda Schnabel v Dubovém Dvoře. Děti 

milovaly zejména tamní velkou zahradní houpačku. V lese mezi Žďárem a cestou z Výšinky k Dubovému 

Dvoru stála lovecká chata zvaná Jägerle. Paní Eveline si vybavila i vzpomínku na dřevěnou rozhlednu 

v lese nad Hajnicí. 

Válka, která přinesla tolik utrpení milionům lidí, poznamenala i život rodiny Pusch. Otec Franz musel 

narukovat do Wehrmachtu a byl nasazen u jednotky protivzdušné obrany v Nordrhein – Westfalen. 

V posledních dvou válečných letech Eveline už navštěvovala dívčí měšťanku v Trutnově v budově 

dnešní ZŠ kpt. Jaroše. Dojížděla tam autobusem nebo, obzvlášť ke konci války, musela chodit pěšky. 

Vzpomíná i na to, jak takto šla s maminkou a mladším bratrem od trutnovského dětského lékaře, 

přičemž obě děti měly černý kašel, a bratříček se skoro dusil a v záchvatech si lehal na zem.   

S postupem Rudé armády od východu přicházely po hlavní silnici na Výšince zástupy německého 

obyvatelstva prchajícího ze Slezska. Místní jim poskytovali přechodné ubytování. Rodina Pusch se 

vystěhovala do dvou malých místností v prvním patře a uprchlíky nechala v přízemí. V únoru 1945 

pozorovala Eveline otřesný pochod smrti z koncentračního tábora Gross- Rosen. Pod pohrůžkou zabití 

bylo dozorci SS zakázáno jakkoliv pomáhat zbědovaným  vězňům. Jeden sedlák dostal rozkaz svážet 

jejich mrtvá těla z příkopů do lesa. Eveline se tehdy poprvé doopravdy setkala s hrůznou tváří války a 

zrůdností nacistické ideologie. V Trutnově sice zažívala ve škole opakovaně letecké poplachy, ale nikdy 

ne bombardování. Jelikož škola neměla vlastní kryt, žákyně musely urychleně odejít do sklepů ve svých 
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domech. Evelin tedy k některé ze spolužaček. A ještě prý občas byly rády, že unikly písemce nebo 

zkoušení, protože netušily, oč vlastně jde. 

Příchod ruských jednotek do vsi znamenal ohrožení zejména pro mladší ženy a dívky, které se musely 

schovávat po lesích nebo se maskovaly jako stařeny. Do domu Puschových se nastěhovalo velitelství, 

což znamenalo vítanou ochranu před násilnostmi prostých vojáků. 

Po skončení války byla rodina Pusch mezi úplně prvními, které musely opustit Výšinku a Žďár. Neměli 

vůbec čas se připravit a 4.srpna 1945 byli odvezeni na korbě náklaďáku do Trutnova jen s tím, co měli 

na sobě a co unesli (matka Martha a čtyři, částečně ještě úplně malé děti, Eveline nejstarší). Po krátkém 

pobytu ve sběrném táboře zřízeném ve Faltisově továrně začala strastiplná pouť v otevřených 

vagonech do Německa, směr Děčín. Po Labi se přepravovali nákladní lodí. Eveline utkvěly v paměti 

úplně rozbombardované Drážďany a také neustálý hlad a žízeň a to, že v chaosu a všudypřítomné bídě 

v Německu těsně po válce nikdo o uprchlíky zrovna nestál. Po šesti týdnech na cestě se dostali do 

oblasti Harzu. Nejmladší sestřička oslabená všemi útrapami zemřela poté, co se nakazila tyfem. 

Tatínek válku přežil, dostal se do zajetí v západní okupační zóně, zatímco manželka a děti pobývaly 

v zóně sovětské. Pomocí Červeného kříže se nakonec o sobě dozvěděli, rodinu se povedlo sloučit a 

Puschovi zakotvili v Hessensku. Eveline chtěla studovat, ale musela pomáhat otci v čalounickém 

závodě, který budoval. Podnikal úspěšně. Přesto se prý v rodině vždy přísně zachovávala zásada, že se 

nesmí vyhodit ani kousek jídla. I v poválečných letech totiž ještě zažívali často hlad, když začínali úplně 

z ničeho a panoval nedostatek potravin.  

 Eveline se později vdala a narodily se jí tři děti. Říká, že prožila dobrý život a je plna optimismu. V hloubi 

srdce považuje za nejmilejší domov stále Výšinku a Žďár a krajinu kolem. A má velikou radost ze všeho, 

co se zde daří vylepšovat, oživit. Přeje si hlavně, aby skončila válka na Ukrajině, aby se nikdy 

nezopakovala válka u nás a aby současní obyvatelé Hajnice, Výšinky a Žďáru žili radostně a svorně. Je 

vděčná za každé usmíření mezi Čechy a Němci. A děkuje všem, kteří ji při její návštěvě, zřejmě poslední, 

přátelsky provázeli a umožnili ji vzpomínat na rodiště jen a jen v dobrém. 

Ing. Zuzana Kazmirowská 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vlevo: Výšinka, rok 1937, Eveline s bratrem Oswaldem a paní Marie Watzek, která bydlela u lesa a 

občas děti hlídala, vpravo v pozadí dům rodiny Pusch                                                                     

Vpravo: Horní Žďár, říjen 2025, paní Eveline Schusta, rozená Pusch, u místního kostela 
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Vánoční příběh 

Jak jsem převezla sama sebe 

 

Vánoce a jejich neopakovatelná atmosféra! Od malička až po dnešek se mi ve vzpomínkách vynořují 

vždy přesné a neměnné obrazy z dětství. Sladká vůně křehkých vanilkových rohlíčků, ořechových 

pusinek a kokosových hrudek. Jablkový dort ozdobený čokoládou a šlehačkou. Maminčin radostně 

vzrušený obličej při sestavování jídelního lístku. Šplouchání kapra ve vaně. Vánoční stůl byl vždycky 

překrásně upravený a ty nejjemnější detaily, které ho dotvářely, vyráběl s obdivuhodným vkusem náš 

tatínek. Nikdy nechyběl hezký přírodní svícen ozdobený chvojím. Na jednom konci bylo připraveno 

křehké vánoční pečivo a mísy plné ovoce. Jablka, pomeranče, mandarinky, datle, fíky, hrozny vína. Naše 

maminka říkávala, že na štědrovečerním stole nesmí nic chybět. A vůbec, byla jakási jinačí, milejší a 

veselejší. Když jsme, vyhladovělí povinným půstem, zabloudili občas do spíže s cukrovím, i její plesknutí 

bylo jaksi laskavější. 

Toho roku, kdy jsem pochopila, že dárky nenosí Ježíšek, ale kupují je rodiče, popadla mne 

nepřekonatelná touha objevit je nebo se prostě jen přesvědčit, že na nás rodič nezapomněli. Poslední 

týden před svátky jsem spolu se sourozenci tajně prohledávala skříně a všechna místa, která mohla 

posloužit rodičům jako skrýš. Určitě to nebyla jenom otcova intuice, spíš to byly stopy hledání, které 

jsme my děti po sobě zanechávaly, protože nás jednou zavolal k sobě a zkoumavě se na nás zadíval: 

“Blíží se Vánoce. Možná, že už víte, co dostanete pod 

stromeček.“ Všichni tři jsme horlivě kroutili hlavami, že 

nevíme. „Jak jen na to mohl přijít?“ divili jsme se později v 

dětském pokoji, protože to vlastně bylo jemné upozornění, 

abychom přestali. Sourozenci se okamžitě vzdali, a tak jsem v 

hledání pokračovala sama.  

Zbabělci, myslela jsem si. Moje námaha byla konečně 

odměněna, když jsem v nejzazším koutě prádelníku objevila 

knihu, po které jsem už delší dobu prahla. Rychle jsem ji dala 

na původní místo a zbylé dny do svátků jsem se pohybovala 

mezi sourozenci s hrdostí úspěšného průzkumníka.  

Konečně nastal Štědrý večer. Na vánočním stromečku, který jsme odpoledne ozdobili, se pohupovali 

lehoučcí bílí andělíčci, které otec s úžasnou vynalézavostí navrhl a my jsme je vystříhali z papíru. Už 

několik roků byli neodmyslitelnou součástí našeho vánočního stromečku. Z kuchyně se linula lahodná 

vůně, maminka, rozpálená od práce u sporáku, dokončovala poslední jídlo. I letos jsme poslední minuty 

trávili ve svém pokoji, kde jsme měli odříkat dětskou modlitbičku. Jako obvykle jsme však napínali zrak, 

jestli za zasklenými dveřmi, které spojovaly náš pokojík s obývačkou, nezahlédneme nějaký tajemný 

stín a natahovali jsme uši, jestli neuslyšíme kroky nebo šustění papíru. Když se konečně rozsvítily 

barevné svíčičky na stromku a do ticha zazněl stříbrný hlas zvonečku, vtrhli jsme do pokoje jako uragán. 

Stromeček a pod ním hromada dárků. „Smíme?“ ptali jsme se dychtivě. „Až po večeři,“ přemlouvala 

nás maminka, ale nakonec vždy podlehla našemu prošení. Asi věděla, že bychom vzrušením ani 

nevnímali, co jíme, a to by byla škoda, protože je výborná kuchařka. Sáhla jsem po nejbližším balíčku, 

označeném mým jménem a vzrušeně jsem ho rozbalovala. Když jsem ho konečně otevřela, našla jsem 

V něm nedávno objevenou knihu. 

Zvláštní, srdce se mi vůbec nerozbouchalo radostí jako po jiné roky a já jsem jen dárek rozpačitě 

převracela v ruchách. „Nelíbí se ti?“ zeptala se maminka znepokojeně. „Ale ano, líbí,“ horlivě jsem 

přisvědčovala a zaháněla z obličeje rozpačitý výraz. Potom jsem se mimoděk setkala s pohledem 

http://rwww.radostne-vanoce.cz/wp-content/uploads/2015/07/jak-jsem-prevezla.gif
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otcových laskavých hnědých očí. Na tváři měl chápavý úsměv a já jsem si s hanbou uvědomila, že zná 

pravdu. Tenkrát jsem pochopila, že jsem se díky své zvědavosti připravila o nejkrásnější okamžik 

Štědrého večera a se závistí jsem pozorovala své „zbabělé“ sourozence, kteří se při rozbalování dárků 

nefalšovaně radovali. 

Od toho Štědrého večera nechci nikdy dopředu znát překvapení. Vždyť nejkrásnější na něm je právě 

to, že ho člověk nezná. 

Zdroj: https://radostne-vanoce.cz 

 

Úsměvné tradice a pověry 

 

• Když hospodyně připálí vánočku, bude o Vánocích nemocná, nebo přivolá na rodinu smůlu. 

• Ráno o Štědrém dnu dostávaly děti chléb s medem. To proto, aby byly po celý rok sladké 

(hodné). 

• Pokud si na Štědrý den potřete tváře medem, zajistíte si tím, že budete po celý příští rok 

sladcí a budou vás mít všichni rádi. 

• Hospodář během celého Štědrého dne nesmí čistit chlévy a stáje – pokud tak učiní, dobytek 

bude kulhat. 

• Zamilovaní by si rozhodně o Štědrém dnu neměli psát žádná psaní, mohlo by to znamenat 

rozchod. 

• A pokud by dívkám nevyšel žádný z tipů na získání ženicha, tak když tajně získají devět patek z 

vánoček, do roka se určitě vdají. 

• Pokud chcete, aby mělo obilí v následujícím roce dlouhé klasy, uvařte ke štědrovečerní večeři 

polévku s dlouhými nudlemi. 

• Pokud se na Štědrý večer proběhnete bosí po sněhu, nemoci se vám v příštím roce budou 

vyhýbat. 

• Kdo při štědrovečerní večeři rozlije víno, ten by měl do roka očekávat křtiny. 

• Kdo pod štědrovečerním stolem šlápne bosou nohou na sekeru, nebudou ho bolet nohy a 

celý rok zůstane zdráv. 

• Kdo na Štědrý den nikoho neobdaruje, do roka prý skončí v bídě. 

• Kdo prý půjde přesně o půlnoci pro vodu do studny, nabere víno. 

• Smůlu přináší, když ženy na půlnoční mši pletou či šijí, protože dílo následně zničí myši. 

• Chléb upečený v noci ze Štědrého dne na První svátek vánoční má kouzelnou moc, stejně 

jako vejce snesená během této noci. 

 

Co nás čeká a nemine 

V příštím roce, jsou další volby a tentokrát to budou opět volby pro všechny občany velmi důležité. 

Pravděpodobný termín komunálních voleb je určen na pátek a sobotu 9. a 10. října. Dovolím si při této 

příležitosti připomenout osobnosti, které měly v posledních osmdesáti letech zásadní vliv na chod naší 

obce, ať už se jednalo o dosazené předsedy MSK v bouřlivém poválečném období, nebo pak volené 

předsedy MNV a starosty. 

Dne 26. května roku 1945 byl v tehdejší Německé Brusnici ustaven takzvaný Revoluční národní výbor, 

jehož předsedou se stal Alois Dušánek. Ještě téhož dne večer bylo tímto „orgánem“ rozpuštěno 

osmičlenné zastupitelstvo obce, v čele s německým starostou Josefem Schirmerem. Obce Brusnice a 

Kyje již v době okupace tvořila jeden samosprávný celek, a to od chvíle, kdy starosta Kyje byl zatčen 

pro defraudace. Zmíněný Revoluční národní výbor byl 4. června 1945 tehdejšími státními orgány 
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přetvořen na Místní správní komisi (MSK), jejímž předsedou zůstal i nadále Alois Dušánek. Ten ve funkci 

setrval do 2. prosince. Na jeho místo byl toho dne okresní správní komisí dosazen František Vejr.  

Správní komise měly pouze dočasný charakter pro období, kdy v obcích žila nadpoloviční většina 

obyvatel německé národnosti. Jakmile se počet českých osídlenců, kteří sem houfně přicházeli 

z vnitrozemí, přehoupl přes tuto hranici, mohl vzejít z voleb Místní národní výbor. U nás tato situace 

nastala v roce 1946 a prvním předsedou MNV se stal Josef Říha, kterého následně vystřídali ve funkci 

Bedřich Hepnar a Jaroslav Svoboda. Po oficiálním sloučení Německé Brusnice s Kyjí a přijetí společného 

názvu Hajnice v roce 1949 byl do funkce předsedy MNV zvolen Ladislav Mertlík, který tento post 

zastával do konce roku 1951.  Po něm následovali tito předsedové: 1952 - 1954 Bohuslav Toman, 1955 

- 1964  František Kubát, 1965 - 1968 Josef Bartoš, 1968 - 1972 František Kužel, 1972 - 1974 Jaroslav 

Jarkovský, 1974 - 1976 Miroslav Voženílek, 1976 - 1978 Jiří Vojtěch. Od roku 1978 byl pak posledním 

předsedou MNV v Hajnici opět Miroslav Voženílek, a to až do roku 1990, kdy národní výbory zanikly. 

24. listopadu 1990 byl prvním uvolněným starostou obce zvolen Vilém Urban, který zastupoval Obecní 

úřad v Hajnici po dvě volební období. Po volbách v roce 1998 byl vystřídán tentokrát již také uvolněným 

starostou Miroslavem Voženílkem, který tuto funkci zastával do 31. prosince 2002. 

Od 1. ledna roku 2003, tedy plných 23 let je starostou obce Petr Červený, což v celé poválečné historii 

naší obce nemá obdoby. To ostatně vyplývá i z výše uvedených údajů. Troufám si pouze poznamenat, 

že není snad člověka trvale žijícího na území naší obce, který by „svého“ starostu neznal, a i kdyby tomu 

tak bylo, výsledky jeho práce jsou vidět všude kolem nás. 

A jak tomu bylo v Horním Žďáru? V roce 1945 se stal předsedou MSK mladý učitel zdejší školy Ladislav 

Moravec. Úřad zastával jen do podzimu, neboť byl povolán k výkonu povinné vojenské služby a na jeho 

místo byl jmenován Jaroslav Sviták. Stejně jako ve všech pohraničních obcích, mohl i ve Žďáru 

vzniknout volený Místní národní výbor až po odsunu většiny německých obyvatel, a to v roce 1946. 

Prvním předsedou MNV byl zvolen Václav Novotný. Od roku 1952 do konce června 1957 pak působili 

ve funkci předsedů Alois Chromý, Alena Čeřovská, Václav Zámečník a krátce pak opět Václav Novotný, 

který byl zároveň předsedou JZD. Od 1. července 1957 do jara roku 1959 stál v čele MNV František 

Svoboda, kterého pak na krátkou dobu nahradil Emil Košťál. Po volbách v roce 1960 se stal předsedou 

MNV v Horním Žďáru František Novotný a ve funkci setrval až do 31. června 1980. Od 1. července téhož 

roku se stal Horní Žďár součástí obce Hajnice a František Novotný zde pak ještě vykonával funkci 

místopředsedy. 

Struktura národních výborů se příliš nelišila od dnešních obecních úřadů, pokud si odmyslíme některá 

specifická ustanovení a názvosloví. K tomu už nemá smysl se vracet. Za pozornost stojí ale zcela určitě 

také tajemníci, kteří bývali v naší obci většinou tzv. uvolnění, na rozdíl od předsedů, kteří vykonávali 

tyto funkce mimo svá zaměstnání. Tajemníci nesli tím pádem na svých bedrech veškerou 

administrativu a styk s veřejností. Vyjádřeno vojenskou terminologií, bývali opravdovými styčnými 

důstojníky, pokud se jednalo o problémy, připomínky, stížnosti občanů, přípravná jednání ohledně 

investic všeho druhu, nebo vyřizování korespondence a telefonátů. Pokud má paměť sahá, na MNV 

v Hajnici to byli zejména: nezapomenutelný Karel Ďuriš, Josef Zeman, který k nám dojížděl 

z Kohoutova, Ladislav Šereš a posléze pak dlouholetá tajemnice Jiřina Řeháková. Velký dík patří všem, 

kteří pro naši obec obětavě pracovali a dosud pracují. Nebylo to v minulosti nikdy úplně lehké a totéž 

platí i pro současnost. 

Klidné a požehnané Vánoce přeje všem lidem dobré vůle 

  

                                                                                  Miroslav Němeček - kronikář 
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